

社区不只好玩儿，还孕育着未来城市的模样

从前我们是小看社区了，其实社区有它无可取代的价值——社区有需求，有应用场景，更有行动者。

□ 记者 | 阙政

社区公共空间 = 老年活动室；阿姨妈妈们只会唱歌、跳舞、做手工；街道居委安排什么居民就只能玩儿什么；老式里弄是跟不上趟儿的城市创新末端——如果上面这些想法你全中，那你和记者一样，需要走进现在的市民中心瞧一瞧看一看，相信我，刷新的认知不是一点点。

市民中心、睦邻中心、市民驿站、同心家园……在上海市的各个区，市民中心有各自丰富多彩的名字，但相同的是，他们都是社区居民的“大客厅”——这里很好玩儿，不分老少都喜欢；这里很有爱，棘手的事儿一到此地就迎刃而解；这里还很时髦，阿斯顿·马丁都“开”了进来；这里甚至有“未来感”，2035的上海市民生活是什么样，你现在就可以预见一二。

爱上社区的理由

来到上海市长宁区安化路500号的华阳社区文化活动中心时，记者正赶上当晚“申城爱乐”带来的一场交响演奏会。6点刚过，已有不少中老年观众到场，临近7点，刚下班的白领们也陆陆续续赶来——硕大的演奏厅很快座无虚席。

“原来，社区文化中心并不是想象中的老年活动室。”不止记者被刷新了认知，每个初来乍到的人都有相似的感觉。社区里的文化中心，也已远远不限于传统意义上的群文活动。

“年轻人从前可能没想过社区文化活动中心也会和他们的生活有关联。许多人以为付费的活动比较高端，而将免费的活动和低质量画了等号。”华阳社区文化活动中心主任茅青告诉记者，“为了吸引年轻人到社区参加活动，我们设计了许多免费而品质又很高的公共文化活动——华阳好声音、白领读书荟、花漾交友季，都是以青年为主要对象的活动。”



长宁区华阳街道文化活动中心组织居民开展百米画卷绘祖国。

与华阳文化中心一墙之隔，是一个商务园区德必易园，为了方便白领们活动，早在2013年，中心就拆除了2楼与园区之间的铁门，铺设成一条全新的花园小路，一座“连心桥”横跨其中，看起来就像是一个空中花园。午休时分，跨过连心桥，走进文化中心，白领们完全感觉不到园区与中心的阻隔，二者已然已经融为一体。

如今，每年有32万人次到访华阳文化中心，其中超过三成都是年轻白领。即使是老年人的活动项目，也与想象中的唱歌、跳舞、编织手工大相径庭。

进入深秋，华阳街道辖区内的武夷路作为上海永不拓宽的64条马路之一，正以缤纷秋色迎来“2019武夷叶色·时光静雅”活动。行走在武夷路上，岁影叶映痕，斑斓的梧桐叶色吸引了众多摄影爱好者；叶香、花香、书香，12种香气被提取定制成独属于武夷路的文创香水产品；梧桐落叶还被制作成叶雕作品，阳光下透出远山与驼铃；街角的朗读亭，欢迎每个人去留下他与武夷路的故事，吟诵他为武夷路写下的诗句……活动中，发布了由华阳路街道主编，由多位作家、记者记录的武